
Riunione Consiglio direttivo della SPES 

16.11.2017, ore 11.00-20.00 

 

Intervengono 

 

Lucia Ariemma 

Luciana Bellatalla 

Giovanni Genovesi 

Piergiovanni Genovesi 

Giovanni Gonzi 

Angelo Luppi 

Angela Magnanini 

Elena Marescotti 

Paolo Russo 

Vincenzo Sarracino 

Letterio Todaro 

ASG Nicola Barbieri 

Assente Simon Villani 

 

Presiede Giovanni Genovesi 

Verbale di Luciana  Bellatalla. 

 

Ordine del giorno 

 

1. Comunicazioni  

2. Programmazione attività futura 

3. Riconoscimento legale dell’associazione 

4. Revisione dello statuto 

5. Varie ed eventuali 

 

Al punto 1. Comunicazioni 

 

Si comunica che il nuovo numero della rivista è in facitura: manca un re-

feraggio circa un articolo e due recensioni che saranno consegnate entro due 

o tre giorni. 

 

Al Punto 2. Programmazione attività futura 

 

Luciana  Bellatalla avanza la proposta di varare un Premio SPES per tesi 

di dottorato ed Opera prima su temi di Storia, di Pedagogia generale e di Sto-

ria dell’educazione. Nella riunione di redazione sono state avanzate alcune 

perplessità circa i possibili costi o la fattibilità. 

Gli intervenuti all’unanimità accettano la proposta, purché, come indica 



Marescotti, il premio consista soprattutto in un riconoscimento di prestigio e 

materialmente possa consistere in una pergamena, senza, in questo modo, 

venire a gravare sull’esiguo bilancio dell’associazione. 

Circa il seminario a Pisa, Bellatalla riferisce che sta aspettando dalla Pre-

side del Liceo Classico la conferma di una data e che, se entro la fine del 

corrente mese, non avrà avuto la  risposta, procederà a contattare di nuovo la 

dirigente. 

 

Al punto 3. Riconoscimento legale dell’associazione 

 

 

Infine circa l’iter di riconoscimento della SPES, si riepiloga la situazione 

ad oggi, ricordando i passi da fare, indicati a Genovesi e Gonzi dal Forum 

cui si sono rivolti: 

1. Fare dei ritocchi allo Statuto secondo le indicazioni che mande-

rà l’avv. Alessandro Cimaglia del Forum; 

2. Sistemato lo Statuto, dobbiamo registrarlo all’Agenzia delle En-

trate, forse anche al primo verbale costitutivo. Ci vorranno 300 euro; 

3. Dopo si deve convocare on-line l’Assemblea dei soci per ap-

provare le modifiche allo Statuto; 

4. Approvato il nuovo Statuto, lo si invia alla Regione per 

l’iscrizione alle Associazioni di promozione sociale enti del terzo settore; 

5. Ciò ci permetterà di accedere alla richiesta di finanziamenti 

come un ente pubblico; 

6. L’attività del Forum e dell’avvocato del Forum, si ribadisce, 

sono gratuite. 

Resta il problema, se si accetta di seguire l’iter di cui sopra, di come repe-

rire i 300 euro.  

Concordo con la proposta formulata dalla redazione della rivista di chie-

dere ai soci di dare un contributo straordinario una tantum di 15 euro a testa, 

da versare insieme alla quota associativa, se non ancora versata. 

Qualora tutto il Direttivo concordi, provvederò a mandare una lettera di 

sollecito al pagamento delle quote associative per il 2017 e per il 2018 e, 

contestualmente, la richiesta dell’una tantum. 

Gli intervenuti approvano all’unanimità la proposta di questa richiesta di 

un versamento straordinario, anche se, come nel caso di Marescotti, hanno 

qualche perplessità circa l’intero iter. 

 

Al punto 4. Revisione dello statuto 

 

Circa la revisione dello Statuto Bellatalla propone che il presidente con il 

prof. Gonzi che sta seguendo la pratica del riconoscimento e il dott. Luppi, 

assai competente per il suo passato ruolo di dirigente scolastico, in questioni 



burocratiche e legali, elaborino un testo rivisto da sottoporre 

all’approvazione dell’Assemblea, l’anno prossimo, durante il convegno, nel 

quale, lo ricordo, dovremo procedere al rinnovo delle cariche o, per snellire 

la procedura, con una straordinaria convocazione on-line. 

A proposito del convegno, si ricorda anche che per far parte 

dell’elettorato attivo e passivo occorre essere in regola con il pagamento del-

le quote e che, quindi, si dovrà procedere a sollecitare sia il pagamento delle 

quote dovute da parte dei soci già registrati sia ad arruolare nuovi soci, se 

possibile, per arricchire il raggio d’azione della associazione. 

 

Al punto 5. Varie ed eventuali 

 

Non ci sono argomenti da discutere o da approvare. 

 

 

Il presidente     La segretaria verbalizzante 

 

Giovanni Genovesi    Luciana Bellatalla  

 


